第五单元  音乐的体裁

音乐的戏剧—西洋歌剧
一、教学目标

1、能认真听赏本课的歌剧选段《饮酒歌》、《复仇的火焰在心中燃烧》、《吉普赛之歌》、《多么快乐的一天》。
2、通过各选段的演唱特点，了解咏叹调和宣叙调是歌剧的核心。
3、在听赏歌剧选段的基础上，分清不同音色唱段的不同色彩及与人物性格的区别。
二、教学重点和难点

   重点：了解四部世界著名歌剧《茶花女》、《卡门》、《魔笛》、《军

中女郎》。
   难点：分清不同音色唱段的不同色彩及与人物性格的区别。
三、教学音像资料

1、《饮酒歌》（视频）
2、《复仇的火焰在心中燃烧》（视频）
3、《吉普赛之歌》（视频）
4、《多么快乐的一天》（视频）
四、教学流程设计

1、导入：
课间播放歌剧《卡门》序曲。
提问：该乐曲的曲名是什么？选自哪部歌剧？

2、新课教学：
（1）、有关歌剧的知识：
 A、歌剧是一种将音乐、戏剧、文学（诗歌）、舞蹈、舞台美术等融为一体的综合艺术。16世纪起源于意大利，17世纪传到法国，18至20世纪遍及世界各地，使现代歌剧的内容与形式逐步确立，并不断完善。
歌剧主要由序曲、咏叹调、宣叙调、重唱、合唱、间奏曲、舞蹈等组成。音乐在歌剧中占有非常重要的地位。演员必须具备歌唱与表演的才能，能根据剧本和作曲家谱写的唱段来塑造人物形象。在西洋歌剧中，主要角色的独唱又分为咏叹调和宣叙调两种，咏叹调是歌剧的灵魂，也是作曲家的独特匠心与创作功力及才华的具体表现。乐队除伴奏声乐外，还担负着刻画人物性格、揭示剧情与戏剧矛盾冲突，以及描绘场景、喧染气氛、为舞蹈伴奏等任务。

B、世界上最早的歌剧，1594年完成的《达芙妮》，但已失传。1600年完成并公演的《优丽狄茜》被认为是世界上最早的一部歌剧。
C、咏叹调和宣叙调是歌剧中的独唱唱段，前者集中表现人物性格和情感，后者节奏自由，音调接近说白。

（2）、欣赏威尔第的歌剧《茶花女》选段《饮酒歌》。

提问：该选段的演唱形式？音乐是几几拍子？情绪怎样？

  “茶花女”这三个字，无论是在文学爱好者当中，还是在音乐爱好者当中都不陌生。小仲马的小说本身就魅力无穷，搬上银幕和歌剧舞台之后更加吸引人。威尔第的《茶花女》初演时（1853年）由于演员选择不当，据说女演员过胖和男演员患感冒；更深一层的原因却是该剧情在意大利上演，而人们不太熟悉当时法国社交活动的背景所造成的。一年之后，再次公演时，即获得成功，此后频频上演经久不衰。
第一幕第二场的《饮酒歌》几乎是家喻户晓。它由主人公阿尔弗莱德和薇奥列塔唱出，中间插有合唱。圆舞曲节奏，表达了对青春、爱情的赞美和渴望。这首歌在全世界的任何场合演出时都激起了强烈的反响。经常被单独用在音乐会的开头或结尾。
（3）、欣赏莫扎特的歌剧《魔笛》选段《复仇的火焰在心中燃烧》。

提问：你能从唱段中知道该人物的性格特征吗？

二幕二十一曲歌剧《魔笛》是莫扎特22部歌剧作品创作中很完美的一部且最重要的一部代表作。作于1791年，首演于维也纳。其内容影射了当时遭到封建势力镇压的社团“共济会”的复活，反映了正义必然战胜邪恶、光明必然取代黑暗的思想。尽管其情节失之于荒诞，其歌词欠缺诗意（有点说教），其戏剧结构失之于松散，但其音乐却取得了极其辉煌的成就，是莫扎特歌剧创作中最富于民族精神、洋溢着浓厚的民间气息的杰作。
剧中每个人物的音乐，都与人物形象刻画与剧情的需要相贴切。夜后的唱段采用了富于技巧性的意大利正歌剧中的华彩咏叹调，是意大利阉人歌手所具备的炫耀花腔绝技的演唱风格。

（4）、欣赏唐尼采蒂的歌剧《军中女郎》选段《多么快乐的一天》。
多尼采蒂是继罗西尼以后意大利歌剧最重要的承前启后的作曲大师，是善于用音乐刻画人物内心世界的歌剧大师。意大利浪漫主义歌剧传统的建立，主要应归功于罗西尼。在他之后的继承者中，以多尼采蒂成就最大。他的歌剧富于戏剧性，他善于通过音乐来塑造人物形象，发展戏剧冲突，细腻地人物的内心世界。在开创意大利歌剧新局面的威尔第成名之前，多尼采蒂享受了十几年的无人与之争辉的时光。

1840年公演了他的喜歌剧《军中女郎》。这是一部二幕歌剧，巴雅与乔治编剧。女主人公玛丽是很小的时候被英勇无比的法国苏尔比士中士在战场上拾到的，如今她已是一个亭亭玉立的大姑娘。他乐观愉快，不论战时或和平，她都歌声不缀，成了军队的一个红人，大家都叫她军中女郎。她与一个曾经救过她的农村青年托尼奥相爱了。为了能和玛丽在一起，托尼奥也当了兵，后升为了团长，希望与玛丽结婚，两人沉浸在爱的喜悦中。但是，玛丽的母亲伯爵夫人寻来，决定把玛丽带回巴黎的古堡，并想把她培养成贵族妇人，而且安排她与一个公爵结婚。但从小在军营长大的玛丽根本就不喜欢这里的生活，心里一心想着回到军营，想和托尼奥在一起。最终，在两人的共同努力下，终于走到了一起。剧中最著名的是托尼奥的咏叹调（男高音咏叹调）《多么快乐的一天》
多尼采蒂一生创作了75部歌剧，因为他的歌剧对演员的演唱技巧要求很高，因此尽管他的歌剧创作较多，但上演的较少。
（5）、欣赏比才的歌剧《卡门》选段《吉普赛之歌》。

   提问：该歌曲在演唱中出现的舞蹈是什么风格的？

   音乐爱好者无人不知、无人不晓的歌剧《卡门》，其有名的序曲和许多唱段都十分流行。这一作品诞生于19世纪末的法国，它以新颖的异国情调的音乐和西班牙风格独树一帜，掀起了歌剧史上崭新的 一页。《卡门》在世界歌剧曲库中属上乘之作，演出场次之多，观众的广泛热爱，都居首位。

    歌剧《卡门》1875首演于巴黎喜歌剧院。《吉普赛之歌》是选自歌剧第二幕启幕时，卡门演唱的一首咏叹调。
3、课堂小结
    歌剧作为一种外来的艺术品，不仅剧目众多难以看到，而且欠缺一些必要的物质条件，加上语言的障碍、审美需求的差距等原因，使我们感到陌生。但是由于歌剧中的著名唱段又是我们所熟悉的，因此又感到不陌生。希望通过今天的歌剧选段欣赏，同学们会喜欢上这门艺术。
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